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hojas, son igualmente pardas, cubiertos de un bello éQrto 1 abundante
de color amarillento, que cae despues, 1 espinosas. Las espinas son
axilares, nacen allado de una yema (por lo comun una pequefia hoja
abortiva ocupa el otro lado de la yema), alcanzan a 6 lineas i llevan de
vez en cuando una mui pequefia hoja abortiva. Lias hojas son mui tu-
pidas, altemas, oblongo-lanceoladas, igualmente adelgazadas; cortamente
pecioladas, mui enteras i lampifas, de un verde cargado en el lado de-
recho, mas pélidas en el reves, i peninerviosas; las mayores miden 14
lineas de largo sobre 9 de ancho. Los peddnculos son axilares, solitarios,
unifloros, erguidos, de dos lineas de largo, mui velludos como igual-
mente el cdliz i la corola; i rodeados en su base de pequefias escamas
aovadas. Tl céliz esde tres lineas de largo en la flor, pero de seis lineas
cuando el fruto estd maduro. La corola es larga de 16 lineas, de un
color morado mui hermoso. La boya tiene el tamafio deuna cereza
regular ies de color verde, tirante al amarillo. Las semxllas gon negrus-
cas i miden casi unai media lineas.

e

LEJISLA CION AGR[COLA DE CHILE. Sobre el regador o mé-
dulo de agua: unidad de medida que se usaen Chile en las compras i dis-
tribuciones de las aguas deregudio. Insuficiencia de lalei que para tales
casos rije actualmente, @ proyecto para la redaccion de una nueva,la
cual es de urjente necesidad.— Trabajo ejecutado en el seno dela Fa-
cultad de Crenciis Matematicas ¢ Fisicas.

Sc suscitd, hace cuatro afios, en el seno de la Facultad de Ciencias Fisi-
casi Matemdticas, una cuestion de suma importancia para la Agricultura
de Chile, cuestion relativa a la unidad de medida llamada regador, que se
usa en la précticaien todas las transacciones judiciales en Chile cuando
se trata de las compras, ventas, o de las distribuciones de las aguas para,
el riego de nuestros campos. Sébese mui bien que esta unzdad se halla
determinada por la lei en ‘odos los cédigos modernos, i todo lo relativo
aellasirve de base a laindustria agricola en un pais como Chile, donde
el riego da vida a esta industria 1 multiplica prodijiosamente sus pro-
ductos. Llamado un injeniero a decidir en cualquier caso  préctico, en
cualquiera causa o disidencia relativa ala distribucion de las aguas, tie-
ne que ocurrir ala lei i tomar en consideracion Jo queen ella vale un
regador, determindndolo del modo mas exacto posible, lo que no siempre
es ficil, atendidos sus términos. Es pues una de las cuestiones mas im-<
- portantes para la riqueza principal de Chile, la definicion i apreciacion
exacta del regador; 1 a esta cuestion di6 motivo la siguiente carta diris,
jida al Sceretario de la Facultad de Ciencias, don Ignacio Domeyko, en
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1855, por el injeniero don Agusto Charme, Miembro de esta Facultad, a
quien el pais debe grandes servicios ia quien una muerte prematura
arrebaté el afio pasado, privando a la Universidad de uno de sus mas.
instruidos i laboriosos Miembros.

Hé aqui la meucionada carta del sefior Charme.—“Talea; 1. © de
agosto de 1855. , ‘

“Sirvase Ud. someter, al juicio de la Facultad de Ciencias Fisicas i
Matewdticas de la Universidad, una cuestion, cuya resolucion exacta es,
segun mi modo de ver, de mucha importancia para el pais.

“Slempre que se trata en Chile de¢ algun asunto relativo al riego de
los terrenos, se cita la palabra regador como unidad o médulo de agua.
He hecho todo lo posible para obtener de este término una definicion
matemética, 1 estoi 1éjos del convencimiento de haberla hallado. Cast
siempre se me ha citado el regador de Maipo como tipo 0 modelo de tal
unidad, pero nadie me ha. podido dar una descripcion exacta de esta
medida. La mas probable de todas las definiciones me ha parecido la
siguiente: un regador es “la cantidad de agua que se derrama en un se-
gundo por un otificio rectangular, en pared delgada, cuya base tendria
9 pulgadas, la altura 6 pulgadas, ila distancia vertical del nivel del agua,
encima del centro del orificio, 15 pulgadas (medida espafiola.)”

“He calculado el valor de esta unidad para ponerla en relacion con la
pulgada de agua, lamada pulgada de los fonteneros, medida francesa, o
bien con el médulo de agua de Prony. Rl cileulo me ha dado, para el
voldmen de agun corrida en circunstancias i tiempo arriba sefialados, un
metro ctibico 0.0462246 igual a 46 litros, 225 por sagundo, tomando
por el coeficiente m en la férmula de la velocidad del derrame » — m,
V2 gh, m==0.6095.

“Repito que no estoi seguro de la exactitud del valor nuwérico que
acabo de sefialar para el derrame de agua enun 1", pues que no estoi
seguro de la exactitud de los datos. Desco saber si existe alguna lei para
el arreglo de esta cuestion tan importante. En caso de alguna dada o
de la falta absoluta de lei relativa al regudor de agua para toda la Re-
publica, seria mui Gtil que la Facultad de Ciencias )isicas i Matems4-
ticas se ocupase en una definicion matemética de estd medida, 1 sumi-
nistrase datos mas claros i exactos paraun proyecto de lei, cuya adop-
cion cortaria sin dudainfinidad de pleitos i disenciones entre los vecinos.
Con frecuencia he oido a las pareonas mui versadas en esta clase de ne-
gocios en Chile, dar una definicion mui absurda del regador, diciendo
que es la cantidad de agua que se neeosita para regar 25 cuadras
de terreno. Nadicignora que los terrenos varian mucho de naturaleza,
desde las margas mui compactas hasta a3 arenas mas porosas i absor-
bentes; i porotra parte la cantidad de agua que se necesite para el
riego de un mismo terreno, pende de la latitud cn que éste se halla:
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de manera que esta definicion no podria en ningun caso adoptarse en
Chile, cuya estension, en el sentido de los meridianos, es tan gran-
de. Si esta definicion fuera  admitida sin desechar la. anterior, funda-
da en las dimenciones del orificio i en la presion que sufre el liquido,
resultaria que, para cada cuadra, término medio, se gastaria un litre en
riego, 1 litro 84 deagua por 17, Nedautt des Buffon, ¢l mejor autor que
se conoce i el mas acreditado cn esta wmateria, en una obra recien publi-
cada, sostiene que el terreno estaria suficientemente regado, gastando
cuando mas 1,56 litro por cada cuadra de terreno ordinario, cantidad
que corrpsponde a 29 cuadras, 45 por cada 46 litros, o un regador de
agua.

«Ton fin, seitor Secretario, someto estas consideraciones al exdmen de
la Facultad Universitaria de Ciencias Fisicas i Matemdticas, convencido
de que este cuerpo hard un gran servicio al pais, si, en consecuencia de
un exdmen detenido 1 un cdleulo fundado sobre datos mas positivos 1
exactos que pueda recojer, resuelve esta cuestion i da una definicion mas
precisa, la cual deberia servir de leii regla para los riegos artificiales en
“Chile.

«Sirvase Ud. admitiv la seguridad del aprecio ete.—Augusto Char-
me.—Al seiior Secretario de la Facultad de Ciencias Fisicas i Ma-
teméticas de la Universidad de Chile, don Ignacio Domeyko.”

A consecuencia de esta carta, la Facultad de Ciencias acordd dirijir
la siguiente nota al sefior don J. Santiago Tagle, Miembro de esta ¥a-
cultad, el cual ha tenido mas préctica en esta especie de operaciones, co-
mo injeniero del canal de Maipo, para que se sirviera informar sobre un
asunta de tanta trascendencia.—Hé aqui la nota. :

«La Facultad de Clencias Fisicas i Matemdticas, reunida en sesion el 25
de mayo de 1856, acordé comunicar a Ud. la carta que acompafio, dirijida
o) Secretario de esta Facultad por el injeniero don Augusto Charme, rela-
tiva a la necesidad de adquirir datos legalesimas positivos posibles sobre
lo que es el verdadero regador, o medida de agua que lleva este nombre
en Chile. La Facultad desea que Ud., a quien se considera mui compe-
tente para juzgar en esta materia, nos suministre nociones mas exac-
tas posibles sobre el verdadero regador de agua, tal como se mide en to-
das las transacciones legales, i averigiie al mismo tiempo si la misma me-
dida estd determinada por una lei especial de nuestros cédigos, sl esta
misma medida se usa en todas las provincias de Chile o varia de un lu-
gar a otro, i si, a mas de las dimenciones que se suele dara la abertura
i la presion que corresponden a un regador, se conoce en el pais el modo
de avaluarlo en cantidad de agua.-——Dios guarde a Ud.—Ignacio Do-
meyko.— Al sefior don Santiago Tagle, Miembro de la Facultad de
Ciencias Fisicas 1 Mateméticas,” - ' '
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H$ aqui la contestacion del sefior don J. Santiago Tagle ala nota
que precede. ’

“Contestando la nota de Ud., relativa a la consulta que hace el sefior
injeniero don Augusto Charme, sobre ls necesidad de obtener datos
legales i positivos: 1. © sobre 1o que se entiende por un regador de agua
en Chile; 2. © cémo se mide enlas transacciones legales; 3.° sila
misma medida esta determinada por una lei especial de nuestros c6digos ;
4.© sl esta misma medida se usa en todas las provincias de Chile; 5. ©
si, a mas dela abertura ila presion que corresponde a un regador, se
conocé en el pais el modo de avaluarlo en cantidad de agua; 1 en fin e
me pide una noticia de todo lo demas que sepa sobre el particular.

“l. © —Kn primer lugar copiaré la lei de nuestros c6digos, en que se
marca el regador de agua en Chile.

Lei de 18 de noviembre de 1819.

“Conforméndome con lo acordado por el Exmo. Senado en cin-
co del corriente, vengo en declarar por regla jeneral: que el regador,
bien sea del canal de Maipo, o de cualesquiera otros rios, se compon-
dré en adelante de una sesma de alto (o6 pulgadas- espafiolas) i de una
cuarta de'ancho (9 pulgadas espafiolas), con el desnivel de 15 pulgadas,
el que se aprecia en 750 pesos, cuya venta solo se verificar a dinero
de contado; previniéndose que, asi como al que necesitare mas canti-
dad de agua que la que compone un regador se le puede vender en ma-
yor nimero los regadores, asf al que necesitase ménos, nunca potra
bajar de la mitad, i que los marcos i boca-tomas serdn de cuenta del
comprador, quedando al cuidado del GQbiel'po el nombrar persdmy de
su satisfaccion, que sefiale el lugar donde debe fijarse el marco i abrirse
la boca-toma con el declive insinuado. Tambien se declaran libres los
rasgos o trdnsitos de las aguas por cualquier terreno que pasen o sean
convenientes al comprador; a no ser® por aquellos donde hayan plante-
les, en cuyo caso éstos podrdn convenirse con los propietarios. I para
que llegue a noticia de todos, insértese en la Gaceta  Ministerial, —
O’ Higgins.— Cruz (a).” A

““Por esta lei, que es Ia tinica que nos rije, sin haber otra en nuestros
c6digos, se vé que un regador de agua en Chile, esla cantidad de agua
que arroja una seccion hecha en paredes gruesas a cielo descubierto,
manteniéndose el agua ala misma altura de la seccion, teniendo esta 6
pulgadas \de altura i 9 de ancho, 1, pasado el derrame, camine con una
velocidad de 15 pulgadas por cuadra; cuya seccion tiene 54 pulgadas
cuadradas. '

(#) Coleccion de leyes i decretos, pij. 215,
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«TLa construccion de un marco lo manifiesta el créquis que acom-
pafio. . )

«9, © —Fn las transacciones legales se mide del modo siguiente. Se
construye un plano perfectamente horizontal del dncho del canal,i de
ocho varas de largo. En medio de éste, ien una direccion perpendicular
& la coiriente, se hace la demarcacion como lo representa el eréquis (a),
dejando el canal pasante o el canal distribuidor en linea recta,i que sa-
le 0 se separa én una linea un poco oblicua, que forme en su puata parti-
dora un pequeiio dngulo de 15°. Hsta pequefia inclindcion que se le
da al canal saliente (que asi se llama el que se separa del principal), es
para que el agua, en su choque con la punta partidora, robe una pequefia
parte al saliente, para compensar alos Gltimos la pérdida de agua que
vasufriendo en el trénsito el canal pasante, por las filtraciones, evapo-
raciones, trasporaciones, i la que se chupan los vejetales, que nunca fal-
tan en las orillas de los canales. En la parte anterior al plano horizontal
de que he hecho mérito, se construye un plano inclinado de 50 varas
de largo con un desnivel de 12 phl"gadas, que viene a ser 36 pulgddas
en cuadra, en linea rectaa la demarcacion, para que quede libre de todo
estorbo, ivengs el agua a partir con igualdad. Este es, pues, el uiodo
de partir legalmente las aguas corrientes en nuestro pais; esel mas
ecohdmico i legal que hemos adoptado en la Sociedad del canal de Mai-
po, por elucuail se rijén todos en sus transacciones legales: .

«3.9 {4, © —Por la mismi léi vers Ud. que clla ha sido dictada para
toda 14 Repdblica, siii éscepcion de ningun rio. ‘ -

«5,° —¥n ciaiito 4 si se reconote en Chile elmodo de avaluar un
regador en cdntidad de agua, diré a Ud. que no lo conocen. Con
el firl de que en 1a Sociedad del canal de Maipo se conociese i supiese
apreciar la ¢dtitidad de agua que és un regador, les trabajé, hace mu-
chos afios, un método préctico, cuya copid tambien acompafio a Ud.,
para que, tanto los socios como los aguateros repartidores de agua, que
carccen de los conocimientos hidriulicos, se fuesen acostumbrando a
medir pricticamente por un método bastante aproximado. Pero des-
graciadamente no se puso en préctica, sino puramente para decidir.

“Fx ese mismo tiempo, en que la demarcacion estaba construida con
arteglo a la lei, hice varids,observaciones en varios canales, i el resul-
tado de ellas es el siguiente : 5 .

1. © Que un regador de agus, arreglado a lalei, arroja en un segundo
de tlempo 2527,8830 pulgadas cibicas de agua, o lo que eslo mismo, 1 i
medio piés cdbicos de agia por 17, que hacen mas de 32 litros por 17,
En un minuto arrojaba 87,6660 piés clibicos de agua.

{4) Tunto este Uréquis, como el del sefior Charme; se acompafian: litografiados en
una limina.



26 ANALES—MARZO DE 1861,

“Para sacar este resultado, me he valido de las férmulas de M. Prony,
de las de Mr. Eytelewein ide otros sabios que tanto han adelantado
los conocimientos hidrdulicos, pero modificando snus férmulas jenerales,
porque estos sefiores consideran en ellos la fuerza de la gravedad, como
una, constante i absoluta, 1 no puede ser ; para que esté suficientemente
demostrado, i con la mayor evidencia, que por ningun titulo se puede
considerar la fuerza de la gravedad como una, constante i absoluta, sino
paralocalidades que disten poco en latitud, i en que la diferencia de
altura sobre el nivel del marno sea de mucha consideracion; i que por

lomismo las férmulas que se vean en los autores, cualquiera que sea la
s

celebridad i reputacion de éstos, que no contengan indeterminada la
fuerza de la gravedad, no pueden ser aplichbles a paises distantes como
el nuestro, de aquellos en que se han formado los clculos, i que para
dichas localidades es indispensable hacer uso de las fsrmulas reformadas;
en las cuales la fuerza de la gravedad ha de ser indeterminada, siendo
mdispensable, al hacer las aplicaciones, determinar ante todas cosas la
fuerza dela gravedad en el lugar donde se opera, segun su latitud i al-
tura sobre el nivel del mar, para sustituirlas en las férmulzs jenerales,
“En este concepto, tomé por altura sobre el nivel del mar en las inme-
diaciones de Santiago 2042,096049 pids espafioles, por latitud 33° 26’

~con corta diferencia, 1 hechos los cdlculos necesarios resulté : que lafuerza

centrifuga disminuye a la fuerza de la gravedad en esta localidad, aten-
diendo a sulatitud i altura sobre el nivel del mar 0,0846 piés espaiioles.
“Caleulé tambien la fuerza de la gravedad en esta localidad, atendida
su latitud ialtura sobre el nivel del mar, i alo que la fuerza centrifuga
disminuye a la de la gravedad, i encontré que la fuerza dela gravedad
en Santiago 1 sus inmediaciones, era en 39,0393 piés espafioles, 0 39, 1

_ despreciando los decimales.

“Como el radio medio de una seccion cs R = —, oloque es lo mismo,
p

~es igual a la superficie de la seccion partida por el perimetro mojado ; en

nuestro caso la superficie de la seccion es de 54 pulgadas cuadradas, el

~perimetro mojado es 6 + 6 + 9 = 21 pulgadas, que son la suma de las

dos alturas, i la base de la seccion, dividiendo 54 por 21 da 2, 57 pulga-
das espafiolas, valor del radio medio. :

 “Como lavelocidad media segunla férmula es V=-—10,0509107306 +
V'0,0025319025 + 302,1351325 x g x R. 2— cuya férmula traducida
en regla nos dice que, para encontrar la velocidad media, conocido que
sea el declive, el radio medio ila gravedad en el paraje en que se opera,:
se multiplicard el ntm. 302,1351325, por la fuerza de la gravedad en
dicho paraje, por el radio medio i por el declive (que en en nuestro caso

es de pulgadas, o lo que es lo mismo, que en 190 pulgadas hai una

190
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dé desnivel); a lo que resulte se le afiadird el ntmn. 0,0025919025; 1
dela suma se extraerd la raiz cuadrala; de la cual se restard el nimero
0,0509107306; con lo que se tendrd la velocidad media que encontré
de 48,6645 pulgadas espaiiolas.

“Conocida pues la velocidad media en un canal o marco, 1la superficie
de la scccion, multiplicando la una por la otra, me did por resultado, que
un marco de un rvegador de agun urregluilo alalei da 2527,8830 pul-
gadas ctibicas de agua por 17 0 1,4661 piés ctbicos de agua por 17,

«Rstos caleulos no los he podido ratificar ahora, porque los canales es-
tan secos, 1 porque la demarcacion actual se haya desorganizada. En
el verano, cuando los canalesitengan sus dotaciones de agua, i constru=
yendo un marco a propésito, se podrdn 1atificar. '

«Si, como he dicho, se ratifican estos célculos, i resultasen exactos, se
puede dar una definicion matemdtica al regador de agua en Chile del
modo siguiente: ‘

“Un regador de agua en Chile es “la cantidad de agua que arroja una
seccion hecha en un canal a cielo descubierto, que tenga 15° de oblicui-
dad a la direccion de la corriente,i construida en un plano horizontal,
cuya secion serd rectangular, teniendo 6 pulgadas de alto 1 9 de ancho,
ique arroje 11 § piés cabicos de agua en un segundo de tiempo, man-
teniéndose éste constantemente 1leno.” ‘ ' ‘

“En cuanto a la cantidad de @erren’b que se puede regar en Chile con
un regador de agua, soi de opinion que, adoptando el riego mas esmera-
do, empléando el dia i la noche, no se pueden regar con un regador mas
de 16 cuadjas de terreno cada ocho dias ; en cuyo riego se consume una
‘vara cuadrada, 0,5577 piés ctibicos de aguna; pero talvez parecerf exa-
jerado este cdlculo, en comparacion de la cantidad que saca el sefior
Charme : para esto he hecho infinitas pruebas en los llanos de Maipo,
cuyo terreno se compone en la actualidad de:

5 L partes de arcilla.
33 1id. de arena
14 il entrevejetali caliza,

10

“ Supera pues todavia la arena en 1 } parte para que sean de 1.
calidad ; a lo que se agrega que su fondo es de arena gruesa 1 cascajo,
que dan demasiada filtracion a las aguas, con mas los desniveles, tan cre-
cidos que tienen en dos direcciones, i sus muchas desigualdades ; lo jene-
ral es diez regadores de agua para 100 cuadras, o diez cuadras por re-

.. gador. ,
“No dudo que hai terrenos en Chile que consumen ménos agua; que

41
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su fondo sea ménos filtrante, mas parejo, en climas mas hiimedos, 1 de
una naturaleza distinta de las en que he hecho mis esperiencias. )
“Es cuanto puedo informar por ahora a la Facultad sobre el particular.
- —~—Dios guardé a Ud. muchos afios.—Julio; 18 de 1850.—.. Santiago
Tagle.— Sefior Secretario de la Facultad de Ciencias Matemdticas i
Fisicas.” :

Adicion de que el seflor Tagle acompariia su contestacion anterior, .
DISTRIBUCION.

“Claro estd que no se puede sangrar un c¢anal con el fin de beneficiar
con el riego de sus aguas lgps tierras de los accionistas, sin saber 1.
qué niimero de regadores debe llevar el canal'principal para hacer su
distribucion, porque habré casos en que deberd ser limitada 14 cantidad
de agua por muchos inconvenientes etc. .

“ Antes de todo, sefialarémos la medida con que avaluarémos la can-
tidad de agua quie lleva el canal ; llamarémosla cubo, cuyo nombre le daré-

‘mos a la cantidad de agua qie arrojard uns boza de un pié chbico cas-
tellano, con una velocidad que camine, por ejeraplo, mil varas por hora,
en un canal de buqué proporcionado i libre de todo éstorbo.

. “Importa, pues, averiguar esta velocidad, para cuyo fin servirs ol na-
dador. Péngase el nadador en el filon de la corriente, i signiéndole con
un reloj en la mano todo el tiempo necesario, se verd si el agua anduivo
las mil varas en una hora. Si las anduviese, servird dicho ntmero de
raiz respecto de todos los marcos, porque levard ¢l agua cor 1a velocidad
que ha de servir de normd. Pero al tiempo dé hacer esta averiguacion, ser4
preciso, siempre que el aire u otra causa cualquiera arrime el nadador a
la orilla, ponérle otra vez a toda prisa en ol filon de la corriente. Este

método, solo es mui bueno respecto a todos los canales i acequias que
tienen en linea recta sus cauces, por lo ménos, las distancias de las mil
varag u otras distancias quecon mas meditacion adoptemos, 1 que sus
lados sean paralelos ; porque i el cauce tuviesé récodos, el nadador se
arrimaria con frecuencia a las orillas; 1 con sus choqies hatia perder mu-
cha velocidad, i por.consiguiente saldvia algo incierta la operacion, etc.
“Siacaso, por algin eveato, el agua que arroja el orificio no anduviese
las mil varas por hora, se le darg al orificio, o masanchura, o mas alto ;
cont &1 fif{ Qe qite st Grea o luz corresponda al iritento. ‘
#Cuahdg $e quiletd Hacer mayor él ancho del orificio, se mulliplicard
‘el qUiB tiviete; esprosads én pulgadils, pot 148 il vatas; e partird este
“ptodlicto ot &l Htmeis dé vards que el apda andiivieré en uha lota,
ek cotiente eterminard ehi fulgadas las qiib Habrs 45 éiier ol ancho del
orificio; teniendo siempre mucho cuidado que el agua se maiitehga

RN
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siempre a una misma altura del orificio, para que la que despide el bo-
quete ande las mil varas por hora.

EJEMPLO.

“Supongamos, v. g., que siendo de doce el ancho del oriﬁcio, el agua
que arroja, mmnuemendoae constantemente a una misma altura, camine
800 varas eni una hora ; el producto de 12 por 1000 que es 12000, parti-
do por 800, dard el cociente de 15 pulgadas, i éstas serdn Jas que con-
vendré tenga el ancho del orificio. Si el agua caminase 1300 varas por
hora, se sicaria, practicando lo propuesto, que el ancho.del orificio solo
deberd tener 9 pulgadas 2.3 1ineas de ancho, ete.

“Es igualments ficil dar ‘L]. orificio la luz corr esponchente, con variar
su 'tltura, lev ’mtandole la compuerta slla tlene, sin tocarle su ancho:
‘para cuyo fin e multipliéar4 el ancho p por la raiz ctbica del cu'\dmdo de
1000, se partird este producto por la raiz cébica del ntimero de varas,
qtie, por lo obser vado, ‘mduwere el 'wua en una hom, jel comente gefia~
lard las pulgadasi lneas que " habra de tener el alto del omﬁmo

E_JEM'PLO.

mpono amios, como A es, que 6l 2 aoua. camme 800 varas por hom €l
cuadrado de 1000, es 1000000, cuya raiz ctbicaes 100; el producto de
esta raiz por 12 es 1200; el cuadrado de 800 es 64—00’)0, cuya raiz ci-
bica es 86; 1200 partido por 86 da.al cociente 14, cuyo nlimero espresa
las pulgadas que'debe tener de alto el orlﬁuo, para que ande con una
velocidad de 1000 varas por hora, etc.

“Si el agua corriere 1300 varas en una hor a, §acatiamos, ')ractlcando lo
misitio, que se le deberén dar 10 pulgadas de altiira -al orifieid ; por este
método se sabrd cor ﬁJe,,a cufrto st hin de subir o baymr las compuertas

“Del mismo modo se practic zui 14 opeucmn si laluz del orificio tu-
viese 2, 3 4 o mas plcs de ancho, tanto pam. vatiar su ancho como par‘x
variar la altura; todala diférencia estaria en que, ch vez de muihp icar
1000 por 12 pulgadas, se multlphmrm por 24; 36; 48 pulghdis, etc,. sé-
gun los casos.

“Como la deterniinacion que aqui nos ocupa es de la mayor miportzm-
cia, propondrémos otro inodo de ejecutarld, ya para precaver las equi-

"voéaciones e se puédan padecer con €l nadador; ya con €l fin de ser
igualments fAcil, mas acomodado, segurd i adaptable a cualquiera can-
’tldftd de aada, que quxera sacarse, sea si1 conducto recto, sea torcido, e’cc.,
‘tambitn sérvirg- este sedundo método pard comprob‘u el resultado que
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€ sacare por el anterior. Puara esto, nos valdrémos del Instrumento que
sc llama el cuadrante, cuya descripcion es la que sigue :

“Hégase una bola de una pulgada de didmetro, de madera pesada i
mui seca, por ejemplo, de nogal; se Ie hard un agujero de tres lineas de
didmetro, que cale desde la superficie hasta el centro, llendndole éste
de plomo derretido ; esta bolaha de tener una sortija para afianzarla.
Téngase a mano un cuadrante dJe madera (como la figura 1. ®) dividido
en 90 grados, i a su centro se atarin dos hebras de seda fuertes, de la
una C P ha de colgar un peso o plomo P, i de la otra, mas larga que la
‘primera, colgard la bola. Cuandose quiera medir con este instrumento
la-velocidad de una corriente, sele pondrs mui a plomo, de modo que el
cordon C P esté mui arrimado i enrase con su canto interior; se echa
la bola al agua, cuya corriente se la llevars, quedando entre la hebra
C P ilahebra donde est4 atada la bola un arco AD, o AE, cuyo dngulo
se llama dngulo de desvio, i sirve para medir la velocidad conforme va-
mos a declarar, - '

“Se pondrd una puentecita de tabla portétil en direccion perpendicular
2 las corrientes, se le dividird en tres partes iguales (con sefiales), se
aplicard el cuadrante en cada una de las tres divisiones, i se apuntardn
los tres dngulos de desvio. Pero como no es una misma la velocidad del
agua a distintas alturas de la seccion de un canal, ni tampoco a distan-
cias designales de las orillas, serd preciso esplorar la velocidad en tres
partes de cada seccion, es a saber, a flor de agua, en medio de su altura,
i cerca del suelo, ' ’

EirverLo.

“Supongamos que los tres fingulos de desvio del medio sean 10, 8, 6,
los tres de la orilla derecha 8, 7, 6,1 los tresdela oi‘illa izquierda 7,5, 3 ;
se sumarén unos con otros los tres éngulos de cada operacion i saldrin
las tres sumas 24, 21, 15 ; se partirdn estas sumas por tres ntmeros de las
inmersiones, i saldrdn los cocientes 8,7, 5; éstos serdn los dngulos medios

de desvios, cuya suma 20 se dividirg por 3, ntimero de las estaciones, i
‘el cociente 6° 40’ serd, el dngulo medio de desvio. Esto quiere decir que,
‘un canal o acequia del mismo-ancho, i con la misma altura de agua que
el propuesto, cuya agua corre en todas sus partes, de modo que aparte o
desvie la bolade la perpendicular 6° 40’ llevard en tiempos iguales Ia
misma cantidad de agua que el canal del caso figurado.

“Una vez determinado el dngulo de desvio, se sacard la raiz cuadrada
de su tanjente, cuya raiz espresard la velocidad de la corriente. Por cu-
yo motivo se pondrd a continuacion una tabla de las raices cuadradas de
las tanjentes de los fngulos, desde 1 hasta 7 0, que es el mayor a que pue-
de desviarse la hola, etc.
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Tabla de las velocidades correspondientes a los diferentes dngulos de desvio.

I i

5 & & 5 5

1 | 414 |15 163— | 29| 236 | 43 | 305— | 57 | 392
2 | 50— | 16| 169— | 30 | 240— | 44 | 3114 | 58 | 400—
3 | 72— | 17| 1754- | 31 | 2456— | 45 | 315— | 59 | 4084
4 | 844 | 18| 180— | 32 | 2504 | 46 | 3224 | 60 | 416—
5 | 93— 119 185— | 33| 255 | 47 | 3284 | 61 | 425+
6 | 102— | 20 | 1914 | 34 | 260+ | 48 | 333— | 62 | 4344
7 | 1114 | 21 | 1964 | 35 | 264— | 49 | 339— | 63 | 4434
8 | 118— | 22 | 201— | 36 | 269— | 50 | 245— | 64 | 452—
9 | 126+ | 23| 206— | 37 | 274— | 51 | 351—

10 | 133+ | 24 | 2114 | 38 | 279— | 52 | 3584

11| 139— | 25 | 216 | 39 | 285+ | 53 | 364—

12 | 146 | 26 | 2214 | 40 | 2894 | 54 | 371+

13 | 152+ | 27 | 2264 | 41 | 295+ | 55 | 378--

14 | 1584 | 28 | 230— | 42 | 300— | 56 | 385

“Despues de averiguado el 4ngulo de desvm, que suponemos. de 6.°
407, se medir4 la altura de la seccion gue, suponwamos, sea de 6 piés 4
pulgadas, siendo el ancho del canal por ejemplo de 20 piés; se multlphca— ,
r, este ancho por la altura hallada 1 saldrd el producto 127, con corta
diferencia ; hecho esto, se acudird a Ia tabla, por la cual se vers que a
los 6.° corresponde el ndmero 102,14 los 7.° el nimero 111, cuya di-
ferencia es 9. Lo que toque a los 40’ se hallard diciendo: si por un gra-
do de diferencia senala la tabla 9, por 40’ cuanto dard,i se hard la pro-
porcion como sigue :

1.°=60": 9::40 : =86, ' v

cuyo cuarto término se sumard con 102, cuyo ntmero’ en la tabla co-
rresponde 2 6.°, 1 su suma 108, espresard la velocidad del agua. Multi-
plicando finalmente 108 por 127, el producto 13,7186, esprcsma la can-
tidad o cuerpo de agua que lleva un canal, etc. ‘
«Esplérese despues con el nadador de 10 o 20 minutos Ia velocidad
de la corriente, i suponiendo que caminase 900 varas en una hora; de
agui inferirémos que no Heva los 127 piés clibicos de agua, conforme se-
saca multiplicando el ancho del canal o acequia por la altura media, o
por la altura del bogquats del marco; i como el ancho del canal no se
puede equivocar, serd evidente que la altura determinada no serd la
verdadera, i que el cuerpo de agua que lleva el canal no es de tantos piés
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ctibicos de agua como hemos hallado 4ntes. Es, pues, indispensable hacer-
* le a la altura media Ia debida correccion.

«Para cuyo fin multiplicarémos 1,000 por 20, ancho del canal, por el
producto 20,000 j partirémos 114,300, producto de las 900 varas que anda
la corriente por el boquete hallado de 127 ; el cociente 5 piés 8 pulga-
das i media, espresard otra altura media del canal o acequia. El produc-
to de esta altura por 20 sers 114, n'(lme,ro de los piés cﬁbic_oés» de agua
qﬁe llgé_vg{ el ga,_n:iml'{ es a saber,v 13 piés ctibicos ménos de los que se sa-
caron por el método comun, i se podré pues decir con certeza que el ca-
nallleva 114 piés ciibicos de agua. ‘

E «Supongamog ahora que de éstos se le quiere quitar al canal seis piés-
cfibicos de agua ; al boquete, que serd un regulador variable, se le darian
en ests caso 6 piés de ancho i 1 de alto; se gchargi el agua, i se ratifi-
card despues la medida. En seguida se averiguard con el nadador si en
el czi_nal que se va a distribuir,l el agua anda lag 1,000 varas por hdra; 0
mas 0 ménos, con el fin de mudar Ia altura o ancho del boquete o mar-
¢0, segun mas acomode, por los métodos anteriormente propuestos; i
luego que sea el drea de la luz o del marco cudl conviene para que el
agua que arroje ande las 1,000 varas por hora, habrd certeza de que dard
los 6 piés cibicos de agua, : ‘ ‘ |

«Este punto es de tanta importancia, como hemos dicho anteriormente,
que proponemos otro modo de ratificar la opinion para que se le saquen
a un canal cualquiera un ndmero cabal de. piés clibicos de agua, por
ejemplo, de los mismos seis regadores de agua que en el caso anterior.,

"«Supongamos que la altura media de un canal sea de 6 piés 4,1 su an-
cho de 20 piés. Se multiplicard este ancho por la altura, i saldr4 el pro-
ducto 127, con corta diferencia ; multipliquese este producto por 108,
néimero correspondiente a la velocidad media, i saldrd el producto
13,716 ; multipliquese por 6, nimero de los regadores o piés cibicos de
Agua que queremos sacar, i saldrd el producto 82,296, que llamaré-
mos A. '

«Sea ahora 93 el nfimero de la tabla, correspondiente a la velocidad
media, la cual por lo mismo sers de 5 grados. Multipliquese 93 por una
altura de'la luz, saldrd el producto 93; multipliquese este producto por
114, ntimero de los piés cibicos de’agua que lleva todo el canal dntes de
la sangria, i saldrs el producto 10,509, que llamarémos B. '

«Ultimamente, pértase el producto 4 por B, el cociente 7 piés 10 pul-
gadas manifestard que la luz del maveo ha de tener 7 piés 10 pulgadas de
ancho, i que por lo mismo serd preciso ensancharlo 1 pié 7 pulgadas para
sacar con mas exactitud la cantidad da agua que se desea, ' )

. ,
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CALCULO,
Altura de la luz o del marco............ 6} Velocidad media..eevssseerereeerene. .. 93
Multiplicado por el ancho del canal... 20 Multiplicada por la altura de la luz.. 1
127 producto..... 73
"\/Iultxphcada porla velocidad medis  108. Muitiplicado por los piés cibicos efec-
13716~
Multiplicado por el nimero de re- tivos de agua quelleva el czmal que
gadores o piés cibicos que se se quiere sangrar....... eoniee ver .. 118
QUIETERn BBCAT. evvvirierrernnenisnness 6 B 1.05.0.9
A= 82296
pn_xftxendo =
4 82396 _ 7ics 8733 7 pids 10 pulgadas,
B 10509 ° 10509 :

«Si acaso la velocidad media del agua que sale por el boquete fuese,
mayor que la del canal pasante, i fuese V. g de 9 grados, el calculo se
hari del mismo modo, sin mag dlferencxa qué susm;ulr, en luvqr de 93 el '
nﬁmero 126 que corr, esponde a9 Grados en la tabla €n cuyo caso ge sa-
caria que el ancho habma. de §6r, DO de 6 piés, sino de 5"'p1és 9 pulvada@ i
4 hneas de ancho, como se veré en el célculo que mgue

Ancho....eeeinnennas 20 Velocidad media. . ........... 126

Altura........ Cerreriens 6% - Altura.,. 1
127 126
Velocidad media..... 108 Agua efectiva.............. 13
13716 . B = 14238

8

A == 82296

29
—z— = ?%‘——232 piés 9 pulgadaa 4 lineas de ancho

en los eJemplos el nﬁmero que espreee su ca,ntld~d Pero no debera. con—
tentarse el facultatlvo con la priméra oper racion ; serd nﬂcesarlo que la.
ratlﬁque con sumo cmdado, etc.

ccTa,mbxen se sabré por este método si el # \gua estd repartida con igual-
dad,; porque, en sableqdo las, cantxdmdes de agua que le tocan acada nc-
cmmsta, iel cuerpo de agua que ligva el canal o cauce de que se trate,
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con tomar aquel o alguno de éstos por fundamento de la operacion, se
averiguard fdcilmente si el reparto se ha hecho con igualdad, o si alguno
de losaccionistas tiene mas o ménos agua que la que le toca.—J. San-
tiago Tagle »

Habiéndose comunicado al seiior Charme el precedente informe de don J,
Santiago Tagle, la Facultad de Ciencias recibié la siguiente nota, en que
trata de dar una resolucion definitiva u esta cuestion, ¢ un proyecto para
la re daccion de una nueva lei en Chile,

“Sefior don Ignacio Domeyko —~Mui apreciado sefior i amigo.—
He leido con sumo interes i detenida atencion el informe que el sefior
don Santiago Tagle ha dado para esclarecer la- cuestion promovida por
Ud. a peticion mia, relativa a la medida usada en Chile bajo la denomi-
nacion de regador de aguc. Estalectura me ha dejado convencido de que
lalei fnicaque establece el valor del regador, no solo es oscura, sino
que no tiene nada de fijo i es del todo incompleta en su redaccion. De
suerte que una cuestion judicial suscitada a este respecto, daria lugar a
dificultades Interminables, 1 divé mas, sin solucion racional posxble. Voi
a probarlo. .

“ Ll testo de la lei es el sig guiente : ‘el regudor de agua se compone de
seis pulgadas espafiolas de alto, 1 nueve pulgadas tambien espaflolas de
ancho, con el desnivel de quince pulgadas.” Basta leer esta definicion
para conocer desde luegd que no es cientifica, ni de aplicacion pracmca
En efecto, cuando aun para interpretar la letra de la lei, se quisiera ver
enlas seisi las nueve pulgadas que constituyen el regador las dimen-
ciones de un marco, o, como opina el sefior don Santiago Tagle, las de
un canal rectangular de nueve pulgadas de ancho, en el que el agua tu-
viera una plofunchdad constunte de seis pulgadas, quedaria tod‘zvm la
palabra desnivel, Ia cual, aislada como es, no tiene absolutamente sentido

alguno, i se presta a cuantas interpretaciones se quiera, todas perfecta-
mente admisibles.

“Persuadido de la imperfeccion de laredaccion de la lei de 18 de no-
viembre de 1819, el sefior don Santiago Tagle ha tratado de esplicarla; i
ha sacado, por consecuencia de ella, una definicion que, si bien es racional
iestablece fijamente un voliumen determinado de agua, me parece mui
distante de ser un corolario del testo de la lei, i mas bien, una definicion
nueva, propuesta por €l parala aprecmcxon del valor de un regador de
agua. Esta definicion es la siguiente: “un regador de agus, es la canti-
dad que arroja una seccion hecha en paredes gruesas a cielo descubierto,
mantemendose el agua a la misma altura de la scccion, teniendo esta
6 pu]cradas de 'thura 19 de ancho, i pasado el derrame camine con una
velocidad de 15 pulgadics por cuadra.» Basta lalectura de las lineas que
preceden, para probar que, entre el regador de la leii el del sefior Tagle,
no hai otra ‘analojia mas que las cxfras 6,91 15. La palabra desnivel la
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interpreta don Santiago Tagle por un declive de 15 pulgadas por cua-
dra, miéntras que la lei deja indeterminada la lonjitud del canal, en la
cual deberia cstar uniformemente repartido el desnivel de 15 pulgadas.

“Puede sin duda admitirse la definicion que da el sefior don Santiago
Tagle del regador de agua, porque permite calcular el valor exacto del
volGmen de agua derramado enla unidad de tiempo. Creo, sin embargo,
que seria 1itil modificar las palabras sublineadas; porque no me parece
que se espresa con exactitud, en ellas, el pensamiento del sefior Tagle. En
cuanto al método indicado por dicho sefior para medir en las transaccio-
nes legales un volimen de ‘agua, confieso que no la" entiendo bien. En
primer lugar, no veo que en la citada definicion del sefior Tagle, a que
aludo, se trate precisamente de un método exacto para medir aguas, sino
mas bien de un método para repartirlas o sacar de una acequia madre,
distribuidora, una ramificacion. Pero en tal caso pregunto, en primer
lngar: 1.© gpor qué se establece la ramificacion en el medio de una
parte del canal distribuidor, horizontali de 8 varas de largo, separada
del canal distribuidor por una puntade diamante, cuyo dngulo es 15°?
2.° gpor qué va, la parte horizontal del canal distribuidor, precedida
por un canal de 30 varas de largo con 12 piés de declive? De todo lo
sublineado no he podido hallar tedricamente la esplicacion. Sin embar-
go, puede ser que la préctica justifique este método de repartir las aguas;
1 en este caso la relacion de los esperimentos hechos para llegar al re-
sultado indicado, ofreceria un gran interés.

“Un regador de agua a,rrecrlado alaleiarroja, por sevundo, dice el sé-
for Tagle, 2527, 883, pulgadas clibicas, o sea mas de 32 litros de agua.
Siguiendo a la letra, no lIa lei de 1819, sino la definicion del regador
propuesta por el sefior Tagle, he calculado el valor de un regador de
agua, ihe llegado a un resultado distinto del que presenta dicho sefior :
la razon de ello es la siguiente.

“Admito, como don Santiago Tagle, la férmula dada por Prony, pero
sin hacerle correccion ninguna. En efecto, miéntras el sefior Tagle
cree que “Prony cometeun error grave en considerar la gravedad como
una, constante, absoluta” yo considero que en la férmula:

R 1=0.0000242651 V + 0.000365543 V? ,

la cual, segun M. de Prony, espresa larelacion existente entre la velc-
cidad medie V.que towsa el agua en un cauce, el declive por wetro Idel
canal, iel radio medio I de éste,, 0 la superficie de la seccion de agun

partida por el perimetro mojado; considero, digo, que la influencia de In
gravedad es del todo insignificante, i no se puede tomar en cuenta en Is
espresion de la velocidad media que tome el agua en el canal indicadoe.
Consideremos, en efecto, cudl es la diferencia entre lag espresiones de la

. 35
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gravedad en Santiago i en Paris, en donde M. de Prony repitié los es-
perimentos que habia hecho mui numerosos en las Lagunas Pontinas,
que sirvieron de base a su férmula.

“ILl largo del péndulo simple que da los segundos en Santiago (latitud
83°26°) es de 0.™ 9926, 1 en Paris este mismo péndulo tiene un largo de
0.m 99384. ‘

“De allise deduce por medio de la {érmula bien conocida T = r V’l—
. pa

el valor de g =19." 7966, miéntras en Paris g = 9.™ 8088, ntimero apé-
nag distinto del primero, _
“La férmula R 1 ==av + bv*, sostituyendo a R su valor

6pls. pod 9p)s. 15pls.

I .
———e—— = (), 35ial al = = Q.
5T 676 060 51a. su valor 50x %1575 = 360 0.002777

+ 1 . ' . .
(ino 50" como dice el sefior Tagle); a a su valor 0,0000242651, i tam-

bien a b su valor 0.000365543 me da

—a+ Va4l Rl

V= 24

= 0™ 6447

“De donde resulta por el volimen @ de agua, arrojado en un segundo
por el regador. . , . -

m cib. “plg. enb.

m m m it
Q =0.211x0.141 x 0.6447 =0.019180469 = 19,180469 ==894,862800;

miéntras que el sefior don Santiago Tagle, por medio de edlculos, lega
a estos resultados tan en estremo distintos: :

pl8. espaiiolas pi¢s

V=48,6645 Q= 2527,883 pulgadas ctibicas.

“Bl sefior don Santiago Tagle concluye su informe proponiendo un
método para medir la velocidad media del agua en un cauce, que no es
del todo exacto. Resulta en efecto de los csperimentos practicados por
los injenieros hidrdulicos, Dubuat i de Lrony, que la velocidad media en
la superficie del agua, que es la que don Santiago Taglp admite por ve-
locidad media del liquido, no es sino aprozimadamente los 0,80 centési-
mos de ésta, isu espresion exacta ¥ scria con respecto a U] velocidad
media en la superficie. ‘ T T e

-
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y (u -+ 2,37187)
T w + 3,153)2

“Encuantoa la superficie de terreno que se podria regar con un regador
de arru‘m, ya he dicho en mi nota anterior que, segun lo admitido Jenerul-
mentc en el sur de Chile, un regador basta para regar 25 cuadras dreas,
miéntras que en el medio dia de Francia, se con:.1de1a que un metro ci-
bico de agua basta para regar 1000 hectdreas, o sea, un litro por, hecta—_
rea, o 1,1 5625 por cada cuadra drea.

“De alh, i {omando por espresion de un regador 46,1 2246, quo me
dieron cdleulos basados sobré una definicion del regador que se me habia
indicado en Talea mismo, sacaba esta consecuencia: “que con un regador
ge podian regar 29, cuadras 45.» ‘

T sefior don Santiago Tagle deduce,de esperiencias hechas con cui-
dado, que un regador de 32 litroy puede regar’solo 16 cuadras, dando los
riegos mbundantos cada ocho dns, 0 sea; por 46 litros, 23 cuadras. Sise
nota que en ¢l sur, Ia atmésfera es jeneralmente ménos seca que la de
Santiago; qie por otra parte los terrenos regados por el canal de Ma.xpo
son JO‘I"I‘ slmente inclinados, como lo” espresa el sefior Tagle, i de una
composicion mui arenosa, ipor consiguiente poco idéneas para aprove-
char bien un riego ; se' puede, sin apartarse mucho de la verdad, consi-
derar que 25 cuadras en el sur serdn bien suficientemente vegadas con
46 litros por segundn, osea, que un litro riega O, cuadras 54, como pa-
rece haberlo demostrado la prdctica en estas rejiones.

“Como conclusion de esta discusion se puede sacar esta consecuencia :
que, sibien se usa o cada instante la palubra regador, cuando se trata
en Chile de cuestiones relativas a riego, estd mui 16jos de ser conocida
esta medida. Lia confusion e incertidumbre que veinan respecto del vo-
lamen de agua correspoudiente a un regador, pmvzenm sin duda de la
redaccion, no solo oscura, sino tambien absurda, de Ia lei que rije en la
materia. Seria clertamente de gran utilidad, tanto para la solucion de
las cuestiones que se reficren a la cuestion de riego, que son de tan vital
interes para la Agricultura chilena, como para la solucion de las cuestio-
nes judiciales que se promucven frecuentemente en la reparticion de
las aguas, que la, Facultad de Ciencias de la Universidad se ocupase de la
redaccion matemdticamente exacta de una lei, que fijase bien el valor de
un regador, ' ’

“Si me fuera permitido emitir, en esta cuestionimportante, mi humilde
opinion, propondria la éio‘uiente definicion, que a un tiempo seria con-
forme con el método usado en todas las naciones de Eurapa, i en todos
los libros cientificos sobre la materia, para espresar la unidad de vold-
men de agua; i reproduciria las cifras i muchas espresiones contenidas



328 ANALES—MARZO DE 1861,
enlalei de 1819: “un regador es ¢l voltmen de agua que arrojaria un
orificio rectangular de 6 pulgadas de altura con 9 pulgadas de ancho,
abierto en una pered delyads (unalimina de fierro por ejemplo), sumer-
Jida en el agua, de tal modo que el centro del orificio, suponiendo la base
de éste horizontal, se halle constantemente a 15 pulgadas debajo de la
superficie del agua.” El evdquis adjunto esplicard mi idea i la construc-
cion del regador. Su espresion en medidas decimales es de 0.m ¢ 0462246,
0 sex 46,1 2246, Admitida esta definicion, f4cil seria la reparticion de
uno, uno i medio, dos, etc., regadores. Bl orificio abierto en la le’tmina. de
fierro tehidré para esto de base 9, 13 1, 18, etc. pulgadas, i de altura las
6 pulgadas deberian mantenerse constantemente en la posicion i hondura
prescritas, En cuanto a.conseguir un nivel constante en este canal dis-
tribuidor, la ciencia indica varios métodos, todos de mui facil 1 sencilla
construccion. Propondré el de una vélvula que atravesaria el canali
por encima de la cual podria derramarse el exceso de agua, proporcio-
nando asiun nivel horizontal i de altura constante en la parte superior,
(Ldmont).

“Espero que el sefior don Santiago Tagle se servird dispensarme la
libertad que he tomado al discutir sobre el informe que ha tenido la
bondad de redactar. Los esperimeéntos que puede verificar en gran es-
cala, teriendo a su disposicion el canal de Maipo, le permitirdn dilucidar
estas cuestiones i rectificar errores que quizds hayayo cometido en lo
que antecede.

“Strvase U.,sefior Domeyko, aceptar las seguridades del aprecio 1 afec-
to con que soi de Ud. mui adicto servidori amigo. —Augusto Charme.”

METEOROLOJIA. —Dalos relatives a lus duroras polares apareci-
das en los dos hemisferios, a un tiempo, en le noche del 2 de setiembre
de 1859, comunicudos ala Facultad de Ciencias Fisicas ¢ Mateméticas.

Las Auroras polares son sin duda les fenémenos meteoroldjicos que,
desde el descubrimiento del electro-magnetismo, llaman mas la atencion
de los sdbios que se ocupan en la fisica del globo terrestre. Estos fe-
ndmenos, en que nuestro planeta luce con su propialuz en las largas no-

‘ chies polares, son mas frecuentes, scgun parece, en el hemisferio boreal
que en el nuéstrog; i sl gon jenerales, cs decir, si s que al mismo tiempo
aparccen en los dos polos, como la Aurcra de que se trata i cuya me-
woria se quiere conservar cn estos Areles, deben ser ménos visibles 1 de
Iuz mas palida en nuestro polo, que ea aquel. Puede tambien atribuirse
la frecuente observacion de cllas en el hemisferio boreal i lo escasa que es
en el nuestro, alo peblada que se halla en alguﬁa.s partes la rejion polar de



